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♣ 定積分の置換積分と部分積分
定理 1.5（置換積分法）. 関数 x = φ(t)と φ′(t)は [a, b]で連続，関数 y = f(x)は x = φ(t)

の値域で連続で，a = φ(α), b = φ(β) ならば∫ b

a

f(x) dx =

∫ β

α

f(φ(t))φ′(t) dt

定理 1.6（部分積分法）. f ′(x) と g′(x) が [a, b] で連続ならば∫ b

a

f ′(x)g(x) dx = [f(x)g(x)]ba −
∫ b

a

f(x)g′(x) dx

例. 次の定積分を求めよ。

(1)

∫ 1

0

(2x+ 1)3 dx (2)

∫ 2

1

(x− 1)(x− 2)3 dx

[解答]

(1) t = 2x + 1 とおくと， dt = 2dx なので，dx =
1

2
dt.　また， x と t の対応は次の

ようになる。

x 0 −→ 1

t 1 −→ 3

よって，∫ 1

0

(2x+ 1)3 dx =

∫ 3

1

t3 · 1

2
dt =

1

2

∫ 3

1

t3 dt =
1

2

[
t4

4

]3
1

=
1

2

(
34

4
− 1

4

)
= 10.

(2)
∫ 2

1

(x− 1)(x− 2)3 dx =

∫ 2

1

(x− 1)

{
(x− 2)4

4

}′

dx

=

[
(x− 1) · (x− 2)4

4

]2
1

−
∫ 2

1

(x− 1)′
(x− 2)4

4
dx

= 0−
∫ 2

1

(x− 2)4

4
dx

= −
[
(x− 2)5

20

]2
1

= −
(
0− −1

20

)
= − 1

20



問. 次の定積分を求めよ．

(1)

∫ π
2

0

(sin2 x+ 1) cos x dx (2)

∫ 2

−1

x√
3− x

dx (3)

∫ e

1

log x dx (4)

∫ π

0

x sinx dx


